



度服务于美国的战略目标。

拿美国推出的“印太经济框架”来说，本想以此更紧密地吸引印度。但这其实是美国一项战略工具，通过所谓的经济框架来为“印太战略”糊上一层经济合作的外衣。去年9月9日，“印太经济框架”（IPEF）首次部长级会议落幕，但尴尬的是，在会后发布的联合声明中并未提及印度，而印度商工部也以“目前看不到益处”为由，宣布暂时退出“印太经济框架”贸易谈判。印度商工部长戈亚尔称，“我们还没有看到各国将从贸易支柱的方面获得什么好处，以及在环境等方面施加的任何条件，是否可能歧视发展中国家”。印度看得很清楚，美国的核心目标就是要实现自己的战略目的，而非提供一个平台让更多国家获益。

印度有自己的“小九九”

在印度向“印太战略”靠拢的过程中，对于美国给的那些好处印度人当然是照单全收，但是当美国需要印度去冲锋陷阵的时候，印度就要琢磨这些事情跟本国的利益是不是一致，印度人有着自己的国家战略。当前中美博弈日趋激烈，印度把这种形势看作是自己的崛起机遇，印度自己的小算盘是如何利用好这个战略机会，实现自己的大国崛起。

印度早在建国之初就提出了不结盟的国家外交战略，在独立后的半个世纪中，印度用这个战略从美苏两头得利，所以美国人看到印度好处没少拿，但是该出力的时候不是不出力就是出力不到位。在美国构建所谓的美日印澳四国联盟当中，印度是美国眼里最不放心的薄弱环节。

印度一直追求成为有声有色的大国、多极世界中的一极和具有世界性影响力的国家，但印度在成为世界大国的成长道路上却走得并不顺畅。印度认为仅凭本国力量无法阻挡中国在印度洋及周边地区影响力的上升，中国力量的日益崛起对印度构成了威胁，并可能将其置于一种永远次等的境地。于是印度看似放弃了不结盟政策，开始积极参与四国合作，以双边和多边合作机制平衡中国。

然而在当初加入所谓美日印澳四方机制的时候，印度的表述就跟其它三个国家不一样，印度说四国机制不应该被视为是一种战略，而应该是一个俱乐部。印度在“印太战略”中的想要谋取的诉求跟美日澳三国并不完全一致，印度希望利用美国推动的“印太战略”来推进自己的政策；一方面加强和东南亚国家的合作，一方面遏制中国。美国人的“印太战略”，主要目的是整合在印度—太平洋区域的盟国，一起遏制中国的崛起，印度和美国

的战略目的虽然有重合，但是却不尽相同。所以在拜登召集的四方机制峰会上，印度的表现并不积极。这说明印度人很清楚，自己不能全盘接受美国的“印太战略”，因为那意味着自己完全倒向美国，这不符合印度的国家战略。

美国一直希望能够推进美日印澳四方机制的军事化，希望能深化四国的军事合作。虽然美国已经向印度出售了大量的先进武器装备，在反导系统和情报共享上实现亲密合作。但是，印度不愿意放弃武器和军事合作的多元化，不愿意放弃已经超过半个世纪的印俄军事合作。

相当长一段时期，印军是标准的俄式装备。冷战结束后，随着美国的拉拢，印度开始装备美式武器，但为了维持印度和俄罗斯之间的特殊战略伙伴关系，印度顶住了美国的制裁压力，坚持从俄罗斯采购S400防空导弹系统。印度深知自己大国梦的实现离不开俄罗斯的战略支持，依然决心坚定地维系和俄罗斯之间的特殊战略伙伴关系。印度在联合国针对俄乌局势的投票中多次选择弃权，在美国等西方国家发起的一轮又一轮制裁浪潮中选择了沉默，这表明印度大国外交最为重要的特点仍然是大国平衡。

传统现实主义的代表汉斯·摩根索(Hans J.Morgenthau)曾指出，假如一国相信自己的力量强大到不需要外援就足以自保时，它会避免结

印度早在建国之初就提出了不结盟的国家外交战略，在独立后的半个世纪中，印度用这个战略从美苏两头得利。